

# 多彩活动迎接“开学第一课”

春风和煦，草长莺飞。2月22日，我市中小学迎来新学期开学第一天。新学期伴随着早春温暖的脚步如期而至，安静的校园又回到欢声笑语之中。为迎接新学期的到来，帮助学生们尽快进入学习状态，各校开展多彩“开学第一课”活动，激励孩子们以饱满的精神状态重返校园、重归课堂。

本报记者 单婍 毛婧婧/文 袁洁/图

## 城北小学：派发祝福“大红包”

2月22日上午8:30分，是六安市城北小学一至三年级学生入学报到的时间，一进学校北门，一面鲜艳的红色展板映入眼帘，上书“辛丑金牛迎祥瑞 别样红包贺今朝”。展板主题是一棵用红包粘帖而成的红包树，一个个喜庆的红包由老师分发给各班级的学生代表。

“同学们，我们的开学红包里可不是钱哦！这里面有两样东西，一是我们学校剪纸社团的老师们以牛为主题，为大家制作的剪纸作品；另一种是学校送给你们的

新学期祝福语小书签。今年是牛年，希望你们在新学期中学业‘牛’、身体‘牛’，新学期活力满满！”听到少先大队辅导员蒋道勤的新学期寄语，孩子们脸上洋溢着兴奋的笑容，争先恐后拆开红包看看收到什么样的礼物和祝福。

新春佳节刚过，为了以最好的状态迎接新学期的到来，给孩子们加油鼓劲，六安市城北小学的老师想到用祝福红包的形式，让学生感受新学期的快乐。



## 城北二小佛子岭校区：校园志愿者迎开学

2月22日，城北二小佛子岭校区为迎接孩子们的到来，提前制作出精美的新学期板报。教室里的每一张课桌上，细心周到的老师已为每一位同学摆好整齐的新书本。新学期的第一节早读课上，辅导员老师们不忘对队员们再次进行行为习惯的养成教育

和安全方面的强调。

在开学晨会上，全体师生高唱国歌，五星红旗冉冉升起，整个校园充满着无限生机和活力。整齐划一的大队队员们，手拿记录表，胸前的红领巾在明媚的阳光下格外艳丽，他们英姿飒爽的姿态，形成一道亮丽的风景线。 罗廷璐

## 皋城小学：致敬英雄开启新学期

2月22日，六安市皋城小学学生错峰返校，开学报到工作秩序井然，各班班主任为学生们带来精心准备的开学第一课，对学生进行爱国主义、疫情防控、安全教育、文明礼仪、习惯养成等内容的教育，激励学生争做“新时代好少年”。

班会上，同学们认识了感动中国2020年度人物，他们既是各行各业普通劳动者，更是时代楷模，他们为

国为民奉献大爱，感动你我。最近，边防英雄的事迹感动了全国，他们肩负祖国和人民的嘱托，在遥远的边关，不辱使命，用自己的青春和生命书写壮丽的乐章。老师勉励同学们，作为新时代的小学生，应高扬爱国主义旗帜，把爱国之情、强国之志、报国之行统一起来，为国家和民族作出应有的贡献。

周道珍

## 人民路小学：师生体验传统佳节



元宵节当天，人民路小学的老师们带领同学们一起学习有关元宵节知识，了解元宵节传说，玩猜字谜游戏。同学们一起制作了灯笼、包了汤

圆，拿着自己精心制作的灯笼，看着齐心协力包好的汤圆在锅里起起伏伏，同学们很喜悦。通过自己动手包汤圆的活动，同学们既锻炼了动手能力，也体会到劳动的乐趣，更认识到珍惜粮食从我做起。

喜欢绘画的同学也忍不住拿起了画笔，记录下这快乐

## 解放路二小齐云路校区：晨诵抒志向

“我们都有一个家，一个很大、很大的家，黑眼睛、黄皮肤告诉世界上所有的人，我是中国娃……祖国的明天靠我们，我们要听爸爸妈妈和老师的话，好好学习，快快长大……我们都是：骄傲的中国娃，最棒的中国娃。让五星红旗见证，我们会和祖国一起越来越强大。”

2月23日上午，解放路第二小学齐云路校区校园内响着孩子们铿锵有力的朗诵声，他们用诗抒发志向，致敬驻守在遥远边关的战士们。同学们表示，要向战士们一样，把爱国之情、强国之志、报国之行内化于心、外化于行，为红领巾

增添新时代的光荣。

当天上午，满怀对新学期的向往，解放路第二小学齐云路校区举行主题为“童心向党 献礼百年”开学第一课活动。奏国歌升国旗、击鼓明志、书写祝福、诗朗诵……全校师生用丰富多彩的活动迎接新学期的到来。

该校校长范德俊对老师和学生们寄予厚望，希望同学们面对新目标和新学期，保有“长风破浪会有时”的雄心壮志、“咬定青山不放松”的决心毅力、“衣带渐宽终不悔”的恒心意志，百尺竿头更进一步。



### 加油站

## 重视「预习」，培养良好学习习惯

本报记者 毛婧婧

新学期开始了，同学们拿到新书本要怎么预习呢？预习是一种良好的学习习惯，通过预习可以了解学习内容的重难点，认识新旧知识之间的联系，找出自己的疑问和困惑，从而为接下来的放矢地听课学习做好准备。预习习惯的养成，不仅可以大大提高课堂效率，还能为之后的可持续发展奠定基础。日前，记者采访了了解放路第二小学齐云路校区鲁媛媛老师，请她为广大学生支招。

“拿到新书后，同学们可以从目录开始简单地了解这本书有多少个单元，每个单元有哪些课文，猜想一下每篇课文写些什么，具体落实到每篇课文的预习中，从课题入手查找些资料，了解作者以及这篇文章的创作背景。”鲁媛媛说，首先要把课文读准确、读通顺，读的时候，要思考作者写了什么内容？哪些内容是作者要重点表达的？哪些写作方法是我可以借鉴的？还要做好笔记，俗话说：“好记性不如烂笔头”，遇到不懂的字词做好标记和记录，遇到好的词句也要记录。在大体了解课文以后，结合课后习题进行思考，看看自己能不能在自主学习的前提下解决课后的问题；也可以选一套练习册，一课一练，既能巩固所学，又能检测学习效果。

针对数学的预习，鲁媛媛也给出了建议。她表示，数学的预习是建构在旧知识系统掌握的基础上进行新的学习，小学数学的学习主要以基础知识和计算能力为核心，孩子们在预习过程中可以准备一个草稿本，进行一些计算，提高计算能力；低年级的学习可以借助一些学习工具，比如小棒，高年级的学习则是思维的拓展，从旧知识入手，旧知识与新知识的链接，数学学习最重要的环节就是不能脱节。

鲁媛媛说预习不是一成不变的，现在互联网如此发达，同学们可以从很多地方找到有益的、适合自己的方法。适合的，才是最好的，这样才会越来越乐学，越来越善学。

## 丰安小学 布置春学期开学工作

本报讯(孙士龙)为保证新学期各项工作顺利开展，2月20日上午，丰安小学召开2021年春季开学工作部署会，全体教职工参加会议。

会议开始前，举行了庄严的升旗仪式，并观看了2020年度感动中国人物张桂梅的事迹介绍，激励广大教职工不忘立德树人之初心，牢记为党育人、为国育才之使命。

校长汤娟传达了城区教育督导组开学工作会议精神，重点对疫情防控工作进行布置。要求各位教师高度重视、落实责任，全面做好开学准备，做到有效防控、安全开学；开学后要切实做好疫情防控常态化工作。同时对开学当天和开学后常规工作做了具体布置。

本次会议顺利召开，明确了新学期的任务和发展方向，鼓舞了全体教职工的工作热情，大家将携手同行，以崭新的精神风貌迎接新学期，开启新征程，谱写新篇章。



## “收心”迎接新学期 心理专家来“支招”

本报记者 张玉文/图

2月21日下午，皖西日报小记者活动中心组织小记者们集体“收心”，并联合金安区知识分子联谊会、六安市图书馆和贵孝五名师工作室共同举办一场“我的未来不是梦”公益大课堂。心理专家现场“支招”，治愈寒假综合症，通过畅谈梦想，让小记者们明确目标，努力奋斗。

当日，六安市图书馆1号报告厅座无虚席，小记者按时参加活动。心理专家黄孝五老师通过一个个梦想小故事，让大家知道什么是梦想，写下并分享自己的梦想。“我想当科学家，我想当医生，我想当幼师……”小记者们踊跃发言，大胆说出自己的梦想。黄老师告诉小记者们想要实现梦想，需要学会分解目标，并通过“一分钟能鼓掌多少次”的小游戏，让大家明白实现梦想更需要坚持不懈。活动现场气氛热烈，通过此次互动，让小记者们明确目标，迎接新学期。



## 涇河学校举办多彩寒假作业展

陈璐璐 本报记者 毛婧婧



近日，六安市涇河学校的校园内展览着一幅幅手工作品，有垃圾分类箱、灯笼、折纸、花束、版画……这些都是学生们寒假期间制作的特色作业。

丰富多彩的作品表现出孩子们超强的想象力和动手能力。

据悉，为了让孩子们度过一个幸福、快乐、有意义的寒假，涇河学校假前为各年级学生量身定做贴近孩子生活的特色寒假作业，引领孩子们过一个有新意、有实践、有收获的寒假。开学后，各班组织寒假特色作业交流活动，并选出优秀作品在学校进行展

览。寒假考验的是学生的意志品质、学习习惯、计划规划，涇河学子们的寒假作业集劳动教育、传统文化、知识实践、阳光运动、创意制作为一体。此次寒假特色作业展览之后，老师们纷纷表示在今后的教学工作中，将会更加重视作业多元化设计，让孩子们在综合实践活动中获得成功的体验。

涇河学校以“上善若水 为而不争”为教育思想，以“蕴育学校文化、成就教师发展、引导学生成长”为办学目标，用“文化重构兴趣、创新设计教育”来启迪童年，从四个维度实践和创新素质教育，推行“八会”教育目标考核：“会英语对话、会操作电脑、会一门乐器、会一手好字、会手工、会游泳、会踢球、会家务”，培养学生成为有远大理想、有高尚情操、有文化自信、有创新思维、有完整人格的人。

## 孟集镇中心校接受爱心捐赠

本报讯(张正式 史云喜 记者 徐有亭)“奉献一份爱心，托起一片希望”，“用真情呵护学子，用爱心抚慰心灵”。近日，一条条暖心的横幅在霍邱县孟集镇中心校内挂起，这是孟集镇商会党支部开展的2021年“迎新春献爱心”走进校园捐助助学活动现场。

本次活动由霍邱县工商联倡导，孟集镇关工委和孟集镇商会党支部引导实施。孟集镇商会带着18位爱心人士深情厚谊，为本镇70名品学兼优的贫困生每人发放500元压岁钱，为孩子们送去鼓励和祝福。

捐赠仪式上，受赠学生代表对孟集镇商会爱心人士们的无私奉献表达了感激之情，并表示要把感恩之心、感激之情化为成才之志，努力学习，用优异的成绩来回馈社会。孟集镇中心小学负责人说：“孟集镇商会的爱心企业家们，心系家乡，心系教育，在新春佳节来临之际为寒门学子送上爱心红包，让我们的校园倍感温馨。”



## 巧手编花灯 喜迎元宵节

2月25日，六安市城北第二小学竹编社团的同学们跟着老师做花灯。在老师的带领下，同学们用竹子制作灯笼，不仅增强动手能力，也感受到灯笼所承载的浓浓节日气氛，红红火火闹元宵。

本报记者 张玉文/图



2月23日，舒城县城关第二小学关工委和少先大队，联合组织各年级以班级为单位开展“法治与安全第一课”主题班会活动。

班上，各班级紧扣学生实际情况设计本班法治安全教育第一课的内容，结合各地出现的安全事故，针对疫情防控、交通、消防、人身安全等方面对学生进行事例警示、告诫；还采用视频展示、直观的图片分析、有趣的安全小游戏等形式，向小朋友们传递安全教育信息。同时，各班还结合案例广泛开展法治教育宣传，使学生知道如何提高自身法治意识，如何预防不法侵害、保护自身安全。

尹梅存 文/图

## 安师大附属叶集中学学生获全国大奖

本报讯 日前，“世界华人作文大赛”官网发布，在教育界面向中小学生的全国性竞赛活动之一“第二十一届中国青少年作文大赛”中，安徽师范大学附属叶集中学学生有1人获一等奖、4人获二等奖、14人获三等奖。这些同学的作品以其独特的视角，抒发情感感悟，书写青年担当，传播中国声音，弘扬中华文化，讲述成长故事。

据悉，安徽师范大学附属叶集中学全面落实立德树人根本任务，以党建为引领，充分发挥陈永睿名师工作室的辐射带动作用，秉承人文精神与科学素养双轮驱动、教师发展和学生成长两翼齐飞的理念，通过“青蓝工程”“同课异构”“导师

制”等形式加强业务骨干与青年教师结对帮扶，不断促进教师成长、学生提升和教育质量提高。近两年来，该校师生在陈永睿名师工作室的带动下积极参加各级各类教育教学活动，其中获国家级奖项29人次(万文月同学获全国爱国主义教育读书教育活动特等奖)、省级奖项65人次，市、区级奖项百余人次。

**校园内外**

本栏责任编辑:毛婧婧  
E-mail:523341783@qq.com